

# 西高庄村的文艺范

本报记者 乔金亮

11月13日清晨不到5点,河北省保定市莲池区西高庄村82岁的李金荣老人就起床了,准备去北京中华世纪坛出席村里的画展。她很开心,全体村民来北京办画展,这是近年来第一次。

上午9点,中华世纪坛里人头攒动。悠扬的乐曲声中,村民舞蹈队翩翩起舞;还有身着旗袍的模特走秀以及铿锵有力的《打靶归来》小合唱……村民们纷纷展现自己的风采,为村里举办的“西高庄人的幸福生活、新时期农民风采”画展助兴。

“我今天太开心了。”李金荣是坐着轮椅,由老伴林福泉和女儿、女婿陪着前来参加画展的。她参展的作品是“牡丹图”,“寓意着西高庄人的幸福生活就像牡丹一样美丽。”老人解释说。画展吸引了众多北京市民的目光,63岁的退休教师王娟跟李金荣说:“你们太牛了,画展办到了北京。有时间我一定到你们村去看。”

当天下午,《经济日报》记者跟随李金荣回到了西高庄村的家中。老两口住着村里新分的楼房,100多平方米的房间布置得井井有条,满满的文艺气息;电脑是必需品,早些年就买了;客厅里摆放着早年模特走秀时的合影,桌上放着葫芦丝,墙上挂着太极剑,书橱里放满村里出的书……老两口都是村里文化活动的积极分子。

“区里推进农村公共文化服务体系改革,加快了村级综合公共文化服务中心建

设。村里的文化活动有场所、有经费,越来越丰富,我也找到大显身手的地方了。”李金荣说,她是村里合唱队的指挥,也是尚德志愿服务队队员。村里安装了免费的无线网络,一键上网。现在村里不管男女老少,有个大事小情的都是微信群里沟通,省时省事。在西高大学文化国学微信群里,每天她都会发一条传统文化正能量信息。

李金荣是活跃分子,丈夫林福泉却是个安静的“才子”:上学时就喜欢文学,经常写点小文章;最近两年村里出版的《西高庄村志》《西高庄文化系列丛书》十二卷都有他的功劳,村里还专门为他出了书,收录了他写的诗歌、随笔、剧本。“有时,一整理文字就是一宿,但我不觉得累。”老人说。

近年来,各地陆续启动基层综合性文化服务中心试点,公共文化服务“最后一公里”难题开始被打通。西高庄村陆续办起音乐班、书法班、绘画班、太极、模特、舞蹈等50多个专业班,农家书屋、农民讲堂、农村舞台、文体活动室等一批农村文化设施建立起来。像李金荣两口子一样,不少村民拿起笔或书写或描画自己的家风、家乡的变化及富裕后的心情。

“3年前,村里的64集家庭纪录片在保定电视台播出后火了。后来,我们就把村里的故事拍成了微电影。”回想起微电影视频挂到土豆网的那天,李金荣说,村民们兴致勃勃地聚在村民培育中心观看电影,几

百人的大礼堂座无虚席。看着自己在屏幕上质朴的表演,大家时而互相逗趣着发出笑声,时而又为微电影中的事迹感动得落泪。据统计,近年来,西高庄村村民自拍自导自演情景剧、影视剧累计达100多部。邻村人都说,“西高庄村是人人上讲台、人人是演员”。

现在,李金荣老两口谈得最多的就是文学创作、画画技法、吹拉弹唱。“每天,我们村的人见面打招呼都是问‘今天你的作业完成了吗?’我们西高庄村就是一所名副其实的大学。”李金荣充满了自豪。

起初,西高庄村条件艰苦,鼓励农村公共文化发展,但没有钱买奖品,大家就动手做小礼物;村集体经济壮大后,村里不是简单地分红,而是让村民通过参加各种文化活动来“挣工分”,到年底“发奖金”,让村民既富了脑袋,又鼓了口袋。如今,村里的公共文化得到发展,村民们乐享其中,幸福感在每个村民心中荡漾。

## 行进中国 精彩故事

每个故事都是时代印记

① 82岁的李金荣是被大家推着轮椅来参加画展的,这是她在介绍自己的画作。

② 画作《农民的笑脸》是西高庄村农民的一幅作品,也是每个村民的真实写照。

③ 西高庄村绘画班上,大家在切磋绘画技艺。 本报记者 乔金亮摄



## 政策背景

2015年1月,中办、国办出台《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》。按照这份文化民生“施工图”,各地以标准化、均等化为主线,以体制机制创新为抓手,努力兜住底线、补齐短板。公共文化服务体系建设的重点和难点在基层。数据显示,截至2014年底,全国仍有约15万个行政村没有文化设施,占总数的26%。与此同时,基层公共文化条块分割、多头管理等问题普遍存在,难以发挥整体效益。

目前,现代公共文化服务体系建设稳步推进,广大人民群众享有的公共文化服务水平显著提升。浙江整合农村演出舞台、音像放映、文体活动室、农家书屋、讲堂等各类设施,建立起较为完善的农村文化服务阵地。全省已建成3400多个文化礼堂;安徽选择了100个中心村作为试点,建设村级综合文化活动中心“农民文化乐园”,为群众参与和享受公共文化服务提供了基本场地。截至2015年底,我国广播电视已经实现20户以下自然村“村村通”,通过直播卫星接收设备实现进村入户。(乔金亮)

# 社区群众的“主心骨”

——记全国先进基层党组织、湖北武汉市汉阳区江堤街道江欣苑社区党委

本报记者 郑明桥

收入突破了2000元,一举甩掉了国家级贫困村的帽子。

2004年,渔业村村集体所有的下马湖再生资源回收市场被征用,获得补偿款1722.8万元。村民们纷纷要求将这笔补偿款分发到户,村委会经过再三斟酌,坚决不同意。胡明荣顶着巨大压力,决心帮助大家合理用好这笔钱。

村民代表大会集体讨论决定,这笔钱的用途一是发放村民生活费;二是为解决村民后顾之忧,为每位村民办社保、医保;三是用于发展村级经济,组建了武汉龙洲置业有限公司。

此后,渔业村大规模的拆迁开始了。村委会挨家挨户上门征求意见,将整体拆迁方案和补偿安置方案初稿提交村民代表大会审议,得到群众的广泛认可和支持。由此,创造了2个月拆迁600多户20万平方米房屋无人上访的奇迹。

拆迁过渡期,村民飘散到四面八方,感觉像断了线的风筝。眼见人心散了,胡明荣对班子成员说,“无论怎么拆,组织不能散、思想不能乱、工作不能断,我们共产党员带领全村人共同富裕的责任与梦想不能放弃,要带领群众迈入新征程”。

为此,村党支部、村委会每月定期召开党员大会和村民代表会议。同时,党委委员与党员代表保持密切沟通和联系,通过建立QQ群等方式,随时告知村民信息,使党员和群众始终感到党的关怀,确保了一方平安。

年的生产生活方式,很多人对未来生活缺乏信心,需要党组织发挥“主心骨”作用,给大家以“依靠”。

为此,社区党委全面推行“党组织书记一委员一党小组长一党员一楼栋长一元元长”六级管理体系,实行“四定四包”(定人、定时、定片、定责,包栋、包单元、包户、包人)全覆盖网格化工作机制,实现“纵向到底、一网打尽”,有效解决末端服务不畅的问题。200多人的网格化兼职队伍走家串户,通过“一日两巡”与群众拉家常,第一时间了解民情,形成发现、上报、解决、反馈问题机制。

同时,他们优化党组织管理功能,坚持运用“四民工作法”(民事民提、民事民议、民事民决、民事民评)议定社区大事;开通“书记直通车”“民情直通车”和“信访直通车”,解决群众困难;建立居务监督委员会,完善QQ群、微信群等新媒体渠道,让“社区的事居民自己说了算”的理念深入人心。

此外,社区党委还激活党组织服务功能,按照“五务合一”(强化党务、规范党务、优化服务、拓展商务、协调商务)建设要求,建起4700平方米的党群服务中心,建设全天候、全过程、全身心、全方位的综合性服务平台,实现服务由不出社区向不出家门升级。他们开展社区党员亮身份、亮形象、亮项目、亮承诺“四亮剑”活动,与居民结亲戚、认亲人、面对面、心连心,使得社区党委真正成为居民群众的“主心骨”。社区党组织还坚持将壮大产业、致富

居民作为“村改居”的重要支撑来抓。

一是实行股份制改造。为保障居民长远利益,他们将村集体资产进行股份制改造,按照合理比例进行股份分配,量化到所有年满18岁的村民,使他们成为公司股东;建立和完善公司治理结构,为企业的可持续发展提供制度保障。

二是做实做大产业。2004年,他们组建了武汉龙洲置业有限公司,旗下先后成立了房地产开发公司、物业服务公司、江龙国博文化传媒公司等12家企业,实现了集体经济滚动式发展。

三是推动居民创业就业。他们依托龙洲置业公司建立创业就业培训基地,开办电脑技能、家政服务等培训班,帮助失业农民掌握“一技之长”。社区党员沈艳玲第一个报名学习“汉绣”,带动100多名“泥腿子”凭借“汉绣”技能在家门口实现就业。近年来,社区先后帮助2000多人就业,率先在汉阳建成无零就业家庭社区。

为满足农民“洗脑进城”的需要,社区党委借助“非遗”传承园平台,凝聚、引领和再造新型农民;千百计完善文化体育设施,大力加强卫生管理,使得社区成为富有新时代气息的精神家园。

现今走在江欣苑,一米之内有楼道文化,进门可学、出门可看;十米之内有文化休闲设施,可以读书还能健身休闲;百米之内有文化阵地,自娱自乐可宣传;千米之内有文化培训阵地,可发证实现就业。居民群众获得感、幸福感和成就感到极大增强。

穿着15年前的衣服,用着部队转业时添置的家具,骑着一辆掉了漆的摩托,9年来,用心丈量辖区内的每一寸土地。他就是陈晓馨,2005年调入河南漯河市临颍县公安局皇帝庙派出所任指导员兼大袁警务室警长、大袁村党支部副书记。

他只是个普通驻村民警,群众却称他是“保护伞”,孩子们叫他“陈爸爸”,他的事迹被豫剧《知心人》等广为传唱。他说,这都是群众“捧”出来的。

陈晓馨分包的警务室地处偏僻农村,辖内2813户居民如珍珠般散落在马沟河两岸,绵延30多平方公里。过去,马沟河经常泛滥,遇到雨雪天气无路可走;社情复杂,安全隐患多,各种矛盾长期沉积,连村干部都纷纷外出打工。

2008年,陈晓馨把家搬到了大袁村。他拿着工具修修补补,建起了“第一代”警务室;从访民情、察民意下手,召集党员重温入党誓词,统一思想,与大家一道挨家挨户走访。

80多岁的袁殿卿曾因宅基地纠纷非正常上访12年。陈晓馨了解后,与乡里屡次沟通,最终为他还了地、赔了钱,解开多年的心结。“我也想跟晓馨一起为群众做点事,才觉得没白活!”此后,袁殿卿坚持义务为警务室打扫卫生,管理村里的广播和大炭房,成了“大管家”。

类似这样的上访积案,辖区共有40多起,陈晓馨不急不躁,以理服人,就地取材开通了“农村大讲堂”,并建起独具特色的“警民联动调解工作室”。现在,村民有事都愿意静下心来“找晓馨聊聊”。

陈晓馨从“小案件、小纠纷、小隐患”等入手,积极打造微警务信息网和治安立体防控网,编写了《农村安全防范百句经》,引导群众形成群防群治的强大合力。在群众的支持下,村里累计抓获嫌疑人100余人,化解纠纷3000多起,消除安全隐患2000多个。

多年的农村警务实践,让他形成了一套独到的“五步双网”工作法:“深接地气、巧解疙瘩、慎防案件、真帮困难、恪守规范”,“五步”踏出鱼水情;“e+综合警务信息网、伞式治安立体防控网”,“双网”织就万民安。

过去,大袁村曾存在孝道滑坡,是非观念模糊等问题。陈晓馨知道,改变群众思想,才是长治久安的根本。他与附近6个村的村委会一起,大力弘扬“孝道、科学、和谐”3种风气,组建了有300多名志愿者的学雷锋活动小组,深入学校、企业和村组;将道德观念写进群众喜闻乐见的戏曲,在村里定时演出,宣扬正能量……

“以前,锁门睡觉都不踏实;现在,晚上门开着也不担心丢东西。”村民说,这都是晓馨的功劳。

如今,大袁村已经连续多年保持零上访和零发案纪录,成为“河南省十佳民主法治村”。河南著名京剧演员王琪对此深有体会:“我曾两次来大袁村演出:2007年,因为两句戏词没唱好,砖头瓦块瞬间飞上台;晚上怕侵犯隐私,演员得轮流站岗。2013年再来,发现治安环境、文明素质来了个大拐弯!”

陈晓馨说:“老百姓的工作是用心做出来的,老百姓的心是用情暖出来的。”他自制8000多枚“连心结”,正面印着“警民一家亲”,背面印有他的名字和手机号码,免费发放。2009年3月23日深夜,孕妇郭某出现临产征兆,当时,只有体弱多病的婆婆在场,她无奈拨打了“连心结”上的电话。陈晓馨立即将孕妇送到医院。次日早晨7点多,看到母女平安,他才放心地离开。

从此,“连心结”成了村民的“护身符”。不论更深半夜,刮风下雪,接到电话的陈晓馨总会以最快的速度赶到。“有困难找晓馨,找了晓馨不作难。”村民们都道。

陈晓馨家住漯河市,离辖区有2小时路程。每次休息回家,他都有意走土路,开摩托绕道辖区,及时处理群众反映的问题。9年来,他骑坏了两辆摩托车。

7年前,陈晓馨出资成立“陈晓馨留守儿童温馨家园”,使村里200多名留守儿童多了一位“陈爸爸”。每年除夕,他都会将节省下来的钱分成红包,送给特困群众……“做的是微不足道的小事,传递的却是党的温暖。”很多人问他:“守在那么穷乡村,到底图个啥?”他回答:“我图的就是辖区的孩子们把我当成自家人!”

由于长期骑摩托,陈晓馨患上了严重的关节炎;因为生活没有规律,一犯胃病就浑身直冒冷汗。2014年,他被迫住院治疗,村民们跑了几十里路,冒雨结队到医院探望。2009年,村里建设广场遇到资金缺口,陈晓馨带头捐款,村民踊跃积极,两天就捐了4万多元……

村民都说,陈晓馨这样的好警官,值得这么“捧”。

## 用“小事”焐热群众的心

夏先清

记者在采访陈晓馨中,村民数次落下热泪,哽咽语塞。他们说,“晓馨做的都是小事,但我们一件件都记得清清楚楚”。大袁村从乱到治,离不开这位百姓的“平安守护伞”,他一步步走进群众的心坎里,走得艰难,却走得扎实。

群众是干部工作的“温度计”,要想让群众“捧”起来,就得把群众的心“焐热”,让群众过好日子。对百姓来说,位高权重无用,鞠躬尽瘁管用;养尊处优无用,风里来雨里去管用……

当下,我们太需要陈晓馨这样的干部。他们顶着风、迎着雨,几年甚至几十年扎根群众,融入群众;他们忍着痛、受着伤,苦思冥想,要保障百姓的夜夜安眠。

在国家的建设历程中,他们保群众平安,促社会和谐,理应被群众铭记。



更多中国故事 系列报道请扫二维码

本版编辑 郎冰 邮箱 jjrbzggs@163.com